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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Одним із пріоритетів системи освіти в 

Україні на сучасному етапі є орієнтація педагогічного процесу на становлення 

особистості учнів старших класів. Сформованість у старшокласників адекватної 

самооцінки, мотивації вчинків, самовизначення забезпечують їхню відповідну 

поведінку у різних життєвих ситуаціях, вміння правильно реагувати на 

соціальні виклики.  

Закінчуючи заклад загальної середньої освіти, старшокласники мають 

бути психологічно готовими до дорослого життя. Поняття «психологічної 

готовності» передбачає у даному випадку наявність потреб та здібностей, що 

дозволяють випускнику закладу середньої освіти найповніше реалізувати себе у 

професійній діяльності, громадському житті, майбутньому сімейному житті. 

Передусім, це потреба у спілкуванні з іншими людьми, потреба та здатність 

творчо працювати, по-друге, вміння теоретично мислити, орієнтуватися у 

різноманітних подіях, що відбуваються у сучасному світі, що виступає у формі 

наукового, теоретичного світогляду, по-третє, наявність розвиненої рефлексії, 

за допомогою якої забезпечується свідоме та критичне ставлення до себе.  

У педагогіці та психології України та ближнього зарубіжжя інтерес до 

вивчення особистості дітей та дорослих з порушеннями слуху виник у останні 

десятиліття ХХ століття. До цього основна увага наддавалась дослідженням 

пізнавальної сфери. Більше розповсюдження системного підходу у вивченні 

психічних явищ, характерне для 70-80-х рр. ХХ ст., вимоги педагогічної 

практики, що обумовлювали усвідомлення необхідного цілісного вивчення 

дитини, призвели до появи досліджень особливостей розвитку емоцій та 

особистості дітей з порушеннями слуху.  

У сурдопедагогіці та сурдопсихології розвиток особистості дітей з 

порушеннями слуху, особливості становлення у них самооцінки вивчали 

В.Петрова, В.Белінський, М.Нудельман, А.Гозова, Т.Приліпська. Ці 

дослідження продемонстрували, що у розвитку самосвідомості та самооцінки 
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дітей з порушеннями слуху спостерігаються ті ж стадії, що і у чуючих, проте 

перехід від однієї стадії до іншої відбувається на два-три роки пізніше. 

У дитини з порушенням слуху становлення і розвиток особистості 

відбувається з певними відмінностями від дитини з типовим розвитком. У 

дитини з типовим розвитком самосвідомість значною мірою визначається її 

соціальним досвідом. Дитина з порушенням слуху опиняється у іншому 

становищі стосовно оточуючих її людей та дійсності. Порушення спілкування 

частково ізолює її від людей, ускладнює формування самосвідомості та інших 

особистісних утворень.  На початкових етапах психічного розвитку самооцінка 

дитини залежить від оцінок батьків, їх же стандартами вона користується для 

оцінки оточуючих людей. З часом все більше значення у формуванні 

самосвідомості набувають інші значущі для дитини з порушенням слуху люди 

– педагоги, потім однолітки. 

Проте у дітей з порушеннями слуху більше, ніж у чуючих проблем, 

пов’язаних з пристосуванням до навколишнього світу. Це призводить до появи 

у них таких особистісних якостей як ригідність, егоцентризм, відсутність 

внутрішнього контролю, імпульсивність, навіюваність, вищий рівень 

агресивності у поведінці, ніж у чуючих і менше прагнення до співпраці, ніж у 

чуючих, емоційна незрілість.  

Таким чином, дослідники зазначають особливості процесу розвитку 

особистості старшокласників з порушеннями слуху, зазначаючи, що значна 

роль у цьому процесі належить сім’ї та закладу освіти, у якому навчається 

дитина з порушенням слуху.  

Разом з тим, досягнення осіб з порушеннями слуху у різноманітних 

галузях трудової, художньої, педагогічної  і наукової діяльності свідчать про 

великі можливості розвитку їх здібностей і психіки в цілому (А.П.Гозова та ін.). 

Недостатнє вивчення проблеми становлення особистості дітей з 

порушеннями слуху старшого шкільного віку, з’ясування впливу на цей процес 

освітньої діяльності закладу загальної середньої освіти для дітей з 
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порушеннями слуху обумовили вибір теми дослідження «Становлення 

особистості старшокласників з порушеннями слуху». 

Мета дослідження полягає у розробці та апробації програми, 

спрямованої на підвищення ефективності процесу становлення особистості 

старшокласників з порушеннями слуху у закладі загальної середньої освіти для 

дітей з порушеннями слуху.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми дослідження у 

психолого-педагогічних джерелах та сучасній практиці закладу загальної 

середньої освіти для дітей з порушеннями слуху. 

2.  Визначити особливості становлення особистості учнів старших класів 

з порушеннями слуху. 

3.  Вивчити рівень загальної самооцінки  та професійного самовизначення 

старшокласників з порушеннями слуху. 

4. Розробити та експериментально апробувати програму підвищення 

ефективності процесу становлення особистості старшокласників з 

порушеннями слуху у освітньому процесі закладу загальної середньої освіти 

для дітей з порушеннями слуху.  

Об’єкт дослідження – освітній процес закладу загальної середньої освіти 

для дітей з порушеннями слуху. 

Предмет дослідження – програма підвищення ефективності процесу 

становлення особистості старшокласників з порушеннями слуху.  

Методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної та методичної літератури щодо проблеми становлення 

особистості старшокласників з типовим розвитком та їх однолітків з 

порушеннями слуху; 

емпіричні: вивчення педагогічного досвіду закладу загальної  середньої 

освіти для дітей з порушеннями слуху; педагогічне спостереження; аналіз 
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шкільної документації та методичних матеріалів; анкетування учнів; 

експеримент. 

статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних. 

Експериментальна база дослідження: дослідження проводилося на базі 

Підкамінського навчально-реабілітаційного центру І-ІІІ ступенів з поглибленою 

професійною підготовкою . 

Елементи наукової новизни: узагальнено теоретичні відомості стосовно 

особливостей становлення особистості старшокласників з порушеннями слуху; 

визначено рівні сформованості загальної самооцінки та професійного 

самовизначення учнів старших класів з порушеннями слуху; розроблено та 

експериментально апробовано програму, спрямовану на підвищення 

ефективності процесу становлення особистості старшокласників з 

порушеннями слуху. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці програми 

підвищення ефективності процесу становлення особистості старшокласників з 

порушеннями слуху, що може впроваджуватись у роботу закладів загальної 

середньої освіти для дітей з порушеннями слуху та у систему інклюзивної 

освіти зазначеної категорії дітей з особливими освітніми потребами. 

Апробація роботи відбулася на звітній конференції студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології       

(м. Кам’янець-Подільський, 2019 р.). 

Результати дослідження відображено у 1 публікації. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків. У роботі вміщено 2 таблиці, 4 рисунки. Основний зміст роботи 

викладено на 78 сторінках. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Підкамінського 

навчально-реабілітаційного центру І-ІІІ ступенів з поглибленою професійною 

підготовкою. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформувати такі висновки: 

 Становлення особистості учнів старших класів є актуальною проблемою 

сучасної освіти України, спрямованої на виховання цілеспрямованої та 

сформованої особистості. 

Процес становлення особистості старшокласників з порушеннями слуху 

має певні особливості, обумовлені специфікою розвитку дитини з порушенням 

слуху, зокрема, труднощами у комунікації з оточуючими людьми, 

уповільненням процесу переробки інформації, обмеженими можливостями 

спонтанного засвоєння соціального досвіду. 

Важливу роль у становленні особистості старшокласників з порушеннями 

слуху відіграє заклад загальної середньої освіти, у якому  проводиться чітко 

спланована та контрольована  робота вчителів, класних керівників, вихователів, 

корекційних педагогів, психолога з вихованцями закладу.   

Певні труднощі під час роботи з учнями виникають у тих працівників 

закладу, у яких існують проблеми, зумовлені, перш за все, неможливістю 

повноцінно контактувати з учнями. Адже лише у незначної частини з них 

словесне мовлення розвинуте на такому рівні, що давало б змогу повноцінно 

сприймати усну інформацію педагогів, психолога і надавати відповіді. Частіше 

учні старших класів використовують жестову мову, що викликає труднощі у 

сприйманні їхніх відповідей педагогами і психологом, які володіють жестовою 

мовою недостатньо для безперешкодного спілкування з дітьми з порушеннями 

слуху.  

Вивчення рівня сформованості  самооцінки продемонструвало такі 

результати: у учнів 11 класу зафіксовано середній(56%) та низький (44%) рівні; 

у  учнів 12 класу високий рівень зафіксовано у 18 % учнів; середній рівень – у 

64 % учнів, низький рівень – у 18 % учнів. У більшості учнів 11 класу(55%) та 

учнів 12 класу (63%) переважає середній рівень готовності до професійного 

самовизначення; у 45% учнів 11 класу та 18 % учнів 12 класу переважає 
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низький рівень, а у 19 % учнів 12 класу визначено високий рівень готовності до 

професійного самовизначення. У учнів 11 класу високого рівня не визначено.  

Нами розроблено і впроваджено у роботу закладу освіти елементи 

програми, спрямованої на  підвищення ефективності процесу становлення 

особистості старшокласників з порушеннями слуху в умовах закладу загальної 

середньої освіти, що містить різні форми виховних занять та методичні 

рекомендації для педагогів закладу. Апробація цих складових програми 

продемонструвала позитивне ставлення як з боку педагогів, так і з боку 

старшокласників з порушеннями слуху. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів поставленої проблеми. 

Перспективу нашого дослідження вбачаємо у подальшому впровадженні 

програми підвищення ефективності процесу становлення особистості 

старшокласників з порушеннями слуху в умовах закладів загальної середньої 

освіти для цієї категорії дітей з особливими освітніми потребами. 
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